

En la Isla al mes..... 3,00 pes.  
 Resto de España al mes..... 2,50 pes.  
 Extranjero al año..... 25,00 pes.  
 Número suelto..... 0,10 pes.  
 Número extranjero..... 0,15 pes.

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración  
 Plaza de Pablo Iglesias 12 y 14  
 de la Universidad  
 Teléfono 111  
 Telegramas: BIENPUB  
 C. de Correos 100.000

Año LXIII

Mahón, lunes 2 de Marzo de 1936

Núm. 18.886

## POLÍTICA SOCIAL EN EUROPA

Desde la post-guerra, y aún antes, existe una preocupación en el sentido de una reforma en los asuntos sociales.

El salario se considera como la remuneración del factor «trabajo». El socialismo interpreta estas cosas a su capricho, sin razones que las justifiquen. En la actualidad se difunde la práctica de hacer participar a los trabajadores en los beneficios de las empresas, pero no existe unanimidad acerca de la explicación económica de esa participación.

El economista alemán Dr. Reinhold Henzler ha explicado la naturaleza de la participación en los beneficios. Recuerda que ya no es posible comprobar la influencia del «trabajo» en el resultado de los negocios de la empresa, porque la calidad de aquél es, muchas veces, independiente del éxito logrado.

El salario es uno de los elementos del rendimiento de la empresa, sin el cual no puede existir. Por tanto, es preciso adaptar el salario al rendimiento. Esta es una de las causas de la inferioridad de los salarios en la agricultura. Si consideramos el salario como parte del rendimiento de la empresa, es posible establecerlo proporcionalmente, no sólo por la cantidad y calidad del trabajo, sino también por su rendimiento. Y así resulta fundamentado científicamente el principio social cristiano, según el cual la empresa es una comunidad económica de esfuerzos y rendimiento.

Respecto al contrato de trabajo debemos decir que el Derecho Romano no lo conoce. En época de esclavitud no se podía considerar como materia o causa de un negocio jurídico. Pero la esclavitud pertenece ya a la historia. Las relaciones entre patronos y obreros (términos imprecisos, puesto que los patronos pueden ser y son en la mayoría de los casos, trabajadores), no debe exceder las proporciones de un simple contrato, en el que no hay interés general alguno que tutelar.

La empresa es una entidad colectiva dentro de una colectividad mayor, elemento de vida integrado en la Nación, y como tal tiene una misión que cumplir, porque de ella depende el porvenir colectivo general.

Por eso en los países más cultos existe una legislación de trabajo con normas fundamentales que garantizan el interés general, regulando las modalidades de las relaciones particulares entre los que trabajan y los que dan trabajo.

La acción tutelar del Estado se reserva, en estos casos, la aprobación y revisión de los reglamentos de trabajo en cada empresa, intervención que se realiza con minuciosidad en varios Estados de Europa, especialmente en Italia y Alemania. En esta nación es donde se halla en su mayor desarrollo este aspecto económico-social, donde el llamado «contrato de trabajo» queda relegado al último lugar en la estructura social.

(De «Correo de Mallorca».)

### CRÓNICA INTERNACIONAL

## El peligro amarillo y su influencia en la política mundial

El fracaso de la Confederación Naval de Londres no ha sorprendido a nadie. Las estadísticas navales demuestran que mientras los Estados Unidos han aumentado su flota en un 26 por 100 con relación al año 1914, el Japón en un 54 por 100, e Italia en un 15 por 100, las flotas de Inglaterra y Francia, las dos naciones de mayores imperios coloniales, han descendido en la misma época en un 46 y en un 20 por 100, respectivamente, y como si esto fuese poco, el Japón que no tiene más que un mar que defender, el Pacífico, ha rechazado la proporcionalidad de 3,5 a 5, que le designaba el Tratado de Washington; proporcionalidad que le igualaba si no le superaba a Inglaterra y los Estados Unidos en dicho mar, y se ha marchado de la Conferencia que dando en libertad para armarse por mar y por tierra todo lo que juzgue necesario para intensificar sus campañas de conquista de territorios y proseguir su lucha económica para la invasión de los mercados mundiales.

La ruptura ha surgido porque era imposible el acuerdo, pues mientras al Japón por ejemplo, pretendía limitar el tonelaje de los acorazados para evitarse gastos y limitar el calibre de los cañones enemigos (a mayor tonelaje, mayores armamentos) a los Estados Unidos les interesa aumentar el tonelaje para cruzar con el mayor armamento posible la enorme distancia que los separa de los mares de la China. Otro tanto puede decirse de los portaviones que no los necesita el Japón y le son indis-

pensables a los Estados Unidos y a Inglaterra, y de los submarinos, que Inglaterra quisiera hacerlos desaparecer, porque podría hacer peligrar el abastecimiento de las islas y que son el arma de las naciones menos poderosas.

La retirada del Japón es el acontecimiento internacional más importante de los tiempos modernos. Es un reto de la raza amarilla a la raza blanca y es una demostración que la diplomacia nipona maestra ayer en las artes del estímulo, hoy en manos del Estado Mayor japonés, no teme a nadie.

Este reto de la raza amarilla es la traducción literal de la doctrina de Monroe: Asia para los asiáticos, o lo que es lo mismo: Asia para el Japón. Si la raza blanca sigue desgraciándose en luchas intestinas será pronto una realidad y antes de fin de siglo, Asia se habrá emancipado políticamente como ya se ha emancipado económicamente.

El comercio japonés no sólo va expulsando al inglés y americano de la China, sino de la India, y hasta va poco a poco invadiendo África y Europa. Japón empezó a introducir sus tejidos en Egipto el año 1921. En esa fecha, Inglaterra vendía a Egipto el 91 por ciento de lo que importaba para su consumo. El Japón figuraba en esas importaciones con el uno por ciento. En Septiembre de 1935, Inglaterra importaba el 15 por 100 y el Japón el 76 por 100 de sus tejidos, y si las colonias no sirven para proveernos de primeras materias y colocar el sobrante de nuestra población y de nuestra industria, ¿para qué sirven?

La actitud japonesa ha influido como no podía menos, en la política internacional y no sólo ha estrechado los lazos que siempre han existido entre los anglosajones de uno y otro lado del Atlántico, sino que va a hacer el milagro de reconciliar a los enemigos irreconciliables durante todo el siglo XIX—Inglaterra y Rusia—porque los dos se disputaban la misma presa: la conquista del Asia. Se habla estos días de una aproximación entre Rusia e Inglaterra y hasta de una ayuda metálica en forma de empréstito. Y es que el Japón, en poquísimo tiempo, no sólo ha dirigido políticamente a Manchuria, sino toda la China del Norte con más de cien millones de habitantes y ahora se propone extender su influencia a toda la Mongolia interior. Dos de sus principales regiones, el Jehol y el Chahar ya estaban bajo su dominio. Y como la Mongolia exterior está bajo la influencia rusa, entre el Japón y Rusia ha desaparecido aquel estado muelle que amortiguaba los rozamientos y los motivos de discrepancias multiplicándose con ello los incidentes de fronteras y nada tendrá de particular que el día menos pensado estalle el conflicto.

Por mar, Inglaterra, los Estados Unidos, Francia y Holanda que poseen grandes colonias en Asia e Insulandia, y esas naciones asociadas a Rusia por tierra, tal vez podrían detener todavía hoy la expansión japonesa, pero a esa cruzada contra la raza amarilla se oponen varios obstáculos. Se oponen en primer lugar, el conflicto italo-abisinio que podría degenerar, sino termina pronto, en una guerra europea y se opone principalmente las aspiraciones expansionistas de la Alemania hitlerista hacia el Este.

Alemania armada hasta los dientes, unificada como no lo ha esta-

do nunca y con una exaltación patriótica y una disciplina superior a la de Federico el Grande, aspira a llevar a la práctica el programa proclamado por Hitler en su libro Mein Kampf, esto es: a la invasión de Rusia a través de los pequeños Estados Bálticos. No a otra cosa obedece su alianza con Polonia, a pesar de la espionosa cuestión de Dantzig, alianza que ha roto el cerco que le había preparado la diplomacia francesa al sudeste al ganarle la amistad de la nación más poderosa del centro de Europa disgregándola de la Pequeña Entente y enemistándola con Checoslovaquia.

Claro está que a esa invasión no se lanzará Alemania sin haber tomado toda clase de precauciones. Estos días, como un balón de ensayo, se ha hablado en Alemania de la fortificación de la zona del Rin desmilitarizada por el Tratado de Versalles para guardar sus espaldas de un ataque francés, y si no la ha llevado a la práctica al menos abiertamente, ha sido por la actitud de Inglaterra cada vez más solidificada con Francia. Hitler y sus compañeros no quieren volver a cometer el error de Guillermo II al desprestigiar la potencia militar de Inglaterra y hacer todo lo posible por ganar su amistad y separarla de Francia. Se susurra también de ciertas alianzas entre Alemania y el Japón que cogiendo a Rusia entre dos fuegos, harían imposible su defensa. Tendría gracia el que Alemania que fuera la primera en denunciar el peligro amarillo fuese ahora la principal cooperadora de ese peligro, que lo es para toda la raza blanca porque es un problema de standard de vida y es imposible luchar contra la sobriedad de los amarillos.

Cierto que Rusia es un peligro para el mundo, porque no contenta con organizarse dentro de casa como una dictadura del proletariado, aspira a que todas las demás naciones se organicen lo mismo que ella y no puede dejar de fomentar la revolución sin negarse a sí misma. Así las cosas, atacar a Rusia no es más que ejercer el derecho de legítima defensa. Pero en el orden internacional, hay otras consideraciones dignas de tenerse en cuenta. Si a Alemania se le deja extenderse por el Este doblando o triplicando su extensión y su población, cosa que militarmente no le sería difícil, sobre todo con la ayuda del Japón, con las dotes de organización que le caracterizan, pronto se haría la mayor potencia de Europa y tal vez del mundo, y naturalmente a Francia e Inglaterra y quizás tampoco a las pequeñas potencias no puede convenirles una potencia desmesurada y colosal, sobre todo cuando la característica de los alemanes es el desprecio a todo lo que no sea arío en general y al catolicismo y a la cultura latina en particular.

A empeorar la situación contribuye también el malhumor de Italia que al verse contrariada en sus aspiraciones coloniales por las naciones asociadas en Ginebra, está dispuesta a arrojar en brazos de Alemania, a pesar del Anschluss que los separa echando todavía más leña a la hoguera internacional.

La verdad es que el horizonte internacional está cada día más oscuro y los ciclones o anticipaciones lejos de disiparse, no han hecho más que correrse hacia el Este tomando un cariz cada vez más feo.

EL CONDE DE SARTO  
 (De «Diario de Barcelona».)

LA MEJOR DISTRACCION  
**T. B. O.**

### Vida Literaria y Artística

## Pasado y presente de la pintura española

Por ANGEL DOTOR.

Falta hacia en España iniciativa de tan alto poder estimulador y enguizante como la representada por los Concursos Nacionales de Literatura que de pocos años a esta parte se celebran, máxime al comprenderse en la denominación genérica los temas artísticos, alternantes en el certamen ánuo con los propiamente literarios. La crítica artística, o sea la de las artes plásticas, ha venido estando tan desatendida, por parte de los elementos dirigentes, que bastaron a imprimirla, no precisamente relieve, sino al menos mera eficiencia cultural, los tributos personales, en tusiastas y consciente, de algunos ilustres escritores vocados y capaces, los cuales asistieron, contristados, a la inutilidad de sus esfuerzos.

Pero ahora comienza, como decimos, a tener efectividad irradiadora y amparo oficial la que es aportación meritoria de ilustres enjuiciadores de la Estética, que abordan la exégesis de figuras y producciones—y hasta del panorama completo de escuelas, estilos y épocas—con acierto ejemplar y verdadero dominio que difiere intuitivo de las ideas y de la forma necesarias de exponer y adoptar para que su labor se traduzca en orientación positiva. Precisamente scaban de ver la luz dos de esos trabajos, galardonados con primer premio en el Concurso Nacional correspondiente al año 1934, último fallado, que constituyen admirable exponente de lo que es la nueva crítica artística española: los titulados «Pedro Berruguete, pintor de Castilla», por don Rafael Láinez Alcalá, y «De la Naturaleza al Espíritu», por don Manuel Abril, ambos dados a la estampa por Editorial Calpe, S. A., la gran casa editorial a cuya perspicuidad acoge dora no puede escapar cuanto referente sportación bibliográfica de mérito.

Cabe decir que ambos libros, de características afines en cuanto a su intención renovadora, densidad conceptiva, documentación, ilustración y demás, abarcan el ciclo completo de la Pintura española, que ofrece como sectores o momentos más necesitados de revalorizador estudio precisamente los abordados por los ensayos de referencia: el de sus orígenes formativos como arte nacional y el de su espléndida floración contemporánea respectivamente. De aquí que hayamos de subrayar la alta significación que la coincidencia en aparecer ambas producciones representa.

El ensayo de Láinez Alcalá, joven publicista, a la sazón profesor de la Escuela Superior de Bellas Artes, de Madrid, es a la vez biográfico y crítico. Exaltación de la figura de Pedro Berruguete, el gran artista castellano, progeitor del otro Berruguete—Alonso, el glorioso escultor, cuya nombradía absorbió la de aquél—y estudio de su labor pictórica que constituye la primera en espíritu autóctono, cronológicamente considerada, son de advertir en la obra, escrita con competencia y dominio, en un estilo terso y pulquérrimo, los dos problemas fundamentales que Láinez Alcalá plantea: el erudito y el artístico.

Para el autor, Pedro Berruguete representa recia personalidad artística, verdadero jalón en la historia de nuestra Pintura, por cuanto sus obras encarnan sentido universalista, producto de su origen cas-

tellano y su formación en Flandes y en Italia, cuyas enseñanzas recogió para, a su regreso, unirlas del españolismo, profundo y sobrio a la vez, que habría de servir de precedente a otros clásicos gloriosos de nuestra Pintura, como Zurbarán. El estudio de esas características personales del que no vacila en disputar el mejor pintor de la época de los Reyes Católicos y la interpretación del alma nacional y la cultura de su tiempo, integrantes de la primera parte del libro, no pueden por menos de cautivar a quien los lee, resaltando el evocador paralelismo de esas dotes de Berruguete con las reflejadas en la obra de los escritores, coetáneos suyos, Jorge Manrique, el Marqués de Santillana, y principalmente Rojas, el autor de la inmortal tragedia. La segunda parte, de más marcado tono emocional, completa el estudio de cuanto produjo el gran artista, contándose en ella brillantes capítulos atinentes a la modalidad del mismo como pintor de Historia, y concretamente, a varias de sus creaciones maestras.

«De la Naturaleza al Espíritu», que su autor subtítulo «Ensayo crítico de pintura contemporánea desde Sorolla a Picasso», es, sin duda alguna, trabajo de los más logrados de su clase que han visto la luz durante estos años, trabajo bastante por sí para discernir a su autor el mayor renombre. Manuel Abril da en él fe de sus excepcionales aptitudes y de su ya larga dedicación fervorosa a tal actividad intelectual, en la que se ve seguido por la devoción admirativa de creciente núcleo de lectores. Pocos críticos actuales ofrecen temperamento discriminatorio tan ecuánime y cultura tan profunda, como pocos también saben dar expresión tan brillante a sus juicios y cogitaciones. Al pretender enjuiciar el panorama pictórico español que podríamos llamar actual, forzosamente ha de tener el crítico presente el cúmulo de reminiscencias, de tradiciones y demás que ha influido, cual natural proceso determinista, sobre los artistas contemporáneos, sus creadores. De aquí que Abril, el enfrentarse ante el mismo, vaya trazando su original credo, su peculiar doctrina, a nuestro juicio plenos de rotundidad penetrativa y de ejemplar intuición.

El comentario apropiado a la importancia de este libro exigiría extensión de que no disponemos aquí: hasta tal punto aquí está henchido de apreciaciones rotundas y de sana y novísima didáctica esclarecedora. La agrupación por tendencias de los pintores españoles representativos, cada uno de los cuales corresponde, según expone el autor, a «una manera fundamental de enfocar la realidad y el hecho estético», llegando con ello a proclamar «que no hay actualmente en país alguno conjunto semejante de pintores en donde, para cada dirección o rumbo estético, existen varias personalidades de primera categoría, mejores que las similares de otras partes», supone la natural labor previa, en esta obra tan lograda, de trazar un conjunto de consideraciones teóricas en las que Abril arquitectura sabiamente su concepción totalitaria del arte nuevo. El rótulo puesto a su libro sintetiza ya el sentido que para aquél tiene el mismo, producido por los dos términos supremos, naturaleza y es-

piritu (éste, superación de temperamento), cada día más unificados.

Esa concepción magificadora de nuestra Pintura actual, que aun encarnando carácter eminentemente nacional ofrece en sus cultivadores diferenciación tan rotunda de personalidad, exige del autor analizar ante ejemplos «los aspectos de orden estético, de orientación de las artes, que suscitan al pasar las personalidades revisadas». Así resulta que el libro supone en esa primera parte aludida todo un verdadero curso de nueva estética aplicada al motivo o asunto que trate, con discusiones en torno a lo distintivo y lo común; la posibilidad de agrupar las obras de arte; el «qué», el «cómo» y el «algo»; las especies; el plan del Creador; el origen trascendente de las formas; las especies espirituales; el universo exterior y el universo íntimo, etc. Las seis divisiones siguientes abordan ya concretamente el estudio de tendencias y, dentro de ellas, sus figuras más representativas: el Naturalismo, Idealismo, la Naturalidad, el Decorativismo, el arte moderno y la liquidación del siglo XIX.

ANGEL DOTOR

**Delegación Especial del Gobierno de la República en Menorca**

**CIRCULAR**

En el día de hoy he tomado posesión del cargo de Delegado del Gobierno de la República en esta isla de Menorca para el que he sido nombrado por Decreto del Ministerio de la Gobernación, fecha 26 de Febrero último («Gaceta» del 27), cesando don Jenaro Vives Monserrat, secretario de esta Delegación, que desempeñaba accidentalmente dicho cargo.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 1.º de Marzo de 1936. — El Delegado, Pedro Alberto Ameller.

**VIDA RELIGIOSA**

Santos de hoy: Pedro de Zúñiga; Lucio, obispo; Jovino, Basilio, Pablo, Heraclio, Abasón, Jenara, Lorgio, Secundilla, mrs.; Simplicio, papa; Ceadas, ob.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria, con rito simple y color violado.

**EXPOSICION DIARIA**

De seis a siete de la noche en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la antigua calle de San Fernando.

**Fiesta del Santo Padre Jesús Nazareno**

Pladósos cultos con que (D. m.) se le honrará en la Capilla de las Hermanas Carmelitas (calle de Santa Rosa) durante los días 4, 5 y 6 de Marzo.

Día 4. — A las siete de la mañana Misa rezada. Por la tarde, a las seis, devoto ejercicio del triduo.

Día 5. — Idénticos cultos a los del día anterior.

Día 6. — Fiesta de Jesús Nazareno. — Misas a las siete, ocho y nueve, todas de comunión y la última adiemne.

Por la tarde, a las tres, hora santa con exposición menor. A las seis, final del triduo, predicándose el acostumbrado sermón y concluyéndose el acto con canto de Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos.

**ESTADISTICA**

**MATADERO**

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 25 de Enero
- 1 ternero, 92 kilos, Mungófre Nou.
- 1 ternera, 97, Espeñué Nou.
- 1 idem, 68, S. U. C.
- 1 cordero, 14, Turó Amsgat.
- 1 idem, 19, San Esteban.
- 1 idem, 10, Silvano.
- 2 cabras, 25, Binisrmeñe.
- 1 idem, 17, Antonio Allés.
- 4 cerdos, 163.



LA MUY ILUSTRE SEÑORA  
**DOÑA ANTONIA LADICO GRADOLÍ**

BARONESA VIUDA DE BENIMUSLEM

Falleció cristianamente el 29 Febrero de 1936

Confortada con los Auxilios Espirituales

— Q. E. P. D. —

Su hijo, hija política (ausente), nieta, nieto político (ausentes), primos, sobrinos y demás familia;

Suplican a sus amigos la encomienden a Dios.

Por expresa voluntad de la finada no se invitó a su entierro.

Mahón 2 de Marzo de 1936.

**SASTRERÍA SABORIDO**

Inauguración de nuevo y moderno local

CALLE HANNÓVER 44 Y 46

El dueño de este Establecimiento invita a sus amistades y público en general a visitar el nuevo local

Apertura: SÁBADO día 29 Febrero

**CRÓNICA**

**Nota necrológica**

Ayer falleció en esta ciudad, santamente como había vivido y confortada con los auxilios de nuestra sacrosanta Religión, la distinguida y bondadosa señora doña Antonia Ladico Gradolí, baronesa viuda de Benimuslem.

La finada gozaba de generales simpatías en nuestra ciudad. Sus bondades y su noble corazón le granjearon en su larga vida la estima de cuantos la trataron y en su derredor vivieron, mereciendo la simpatía de los humildes a los que supo atender generosa y cristianamente.

Por sus años hacía una vida de retraimiento, dedicada a prácticas piadosas.

La noticia de su muerte fué muy sentida en nuestra ciudad, en la que la familia Benimuslem es apreciada y estimada.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

**De viaje**

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» salieron ayer don Pablo Montesinos y señoras; don Jaime Carmona Fábregas; D. Francisco Pouzas; don José Farreras; la señorita María Rosa Lafuente Pons; don Antonio Díaz y don José Berberano.

**Expresión de condolencia**

A las dos y media de la tarde ayer entregó su alma al Creador después de soportar cristianamente dura enfermedad y confortada con la devota recepción de los Santos Sacramentos, la virtuosa señorita María del Carmen Roca Bofill, hermana de nuestro particular amigo el médico don Antonio Roca.

Por sus virtudes, por su bondad innata, la finada hacía querer de cuantos la trataban y los suyos la adoraban por su fortaleza de espíritu, por las cualidades excelentes de su carácter bondadoso y abnegado. Su muerte ha sido muy sentida en nuestra ciudad.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Deyán número 3, al Cementerio de esta ciudad.

Al elevar al Altísimo una oración por el eterno descanso del alma de la finada, enviamos a su atribulada madre, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame que muy particularmente expresamos al médico don Antonio Roca Bofill.

**La proyección de «Las Cruzadas»**

Hemos de llamar la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que la empresa del Teatro Pri-

ncipal publica en el lugar de costumbre, referente a la proyección de la grandiosa película de gran espectáculo y argumento como vedor «Las Cruzadas», que tendrá que exhibirse en sesiones extraordinarias esta tarde y esta noche, debido a que la empresa del Principal no puede retrasar la proyección por tener en cartera para la presente temporada de Cuaresma, grandes exclusivas, cuya programación no puede cambiar.

**Concierto suspendido**

Debido al mal tiempo reinante durante el día de ayer, fué suspendido el concierto que de doce a trece treinta debía dar en el paseo de la plaza de la Explanada la música del Regimiento de Infantería Baleares número 39 que tan inteligentemente dirige don José M.ª Parejas.

**Servicios de la Guardia Municipal**

Denuncia contra un maestro de obras por efectuar trabajos en una casa de la calle de la Plana sin el correspondiente permiso municipal. Denunciante el guardia señor Arbós.

Fueron retirados de la vía pública varios vendedores ambulantes de ropa por carecer de la patente industrial.

Auxilio a un anciano que sufrió un accidente en la plaza de la Explanada, siendo conducido en el taxi de José Sintés al Hospital Civil acompañándole el guardia señor Gomila. El taxista se negó a recibir el precio de su servicio.

Fuó acompañado a su domicilio en Villa-Carlos un señor de aquella localidad que sufrió un accidente cuando efectuaba compras en un establecimiento de la calle Nueva.

**Lluvias y frío**

Durante el día de ayer sufrimos un tiempo despacible y lluvioso, sintiéndose intensamente el frío.

Llovió repetidamente y cayeron ligeras granizadas.

Las lluvias de estos últimos días han beneficiado los campos que

ya comenzaban a resentirse por la sequía y que ofrecen ahora aspecto lozano que augura óptima cosecha.

**NOTICIAS MARITIMAS**

Sobre la una de la tarde del sábado fondeó en este puerto procedente de Barcelona conduciendo escaso pasaje, correspondencia y lastre, la motonave «Ciudad de Ibiza», cuyo buque zarpó del punto de procedencia a las dos y media de la madrugada de anteayer.

El «Ciudad de Ibiza» llegó a Barcelona durante la noche del viernes útimo, cuyo retraso fué originado por haber tenido que entrar de arribada torzosa en la bahía de Alcudia en la mañana del jueves a las ocho y media a causa del duro temporal del NE. que le produjo

destrozos en las cámaras y cubierta.

Dicha motonave zarpó ayer en viaje de escala, embarcando 25 pasajeros para Alcudia y 34 para Barcelona.

— El sábado por la tarde llegó a este puerto procedente de Barcelona conduciendo carga varia, el motoveler «Pons Martí», al mando del patrón don Miguel Mercadal Sureda.

**JUAN J. DE APELLANIZ**  
MÉDICO MILITAR

Traslada su consulta de Piel y Vias Urinarias a la calle de la Iglesia número 20. — De 3 a 6

**HOY empieza la GRANDIOSA LIQUIDACIÓN de RETALES y TROZOS**

de Punto de todas clases

— EN —

**LA FANTASÍA**

**Conferencias telegráficas**

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 29 a las 18.

**Despachando con el Presidente de la República**

El Jefe del Gobierno señor Azaña estuvo esta mañana en el Palacio Nacional despachando con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Desde Palacio el señor Azaña regresó a la Presidencia del Consejo.

**Visitas al señor Azaña**

El Jefe del Gobierno recibió en el palacio del paseo de la Castellana la visita del señor Martínez Barrio.

También le visitaron los ministros de Obras y Trabajo.

El señor Azaña conferenció extensamente con los señores Martínez Barrio, Casares Quiroga y Ramos.

**La exportación de patata temprana a Inglaterra**

Una comisión de diputados estuvo en la Presidencia del Consejo para interesar del señor Azaña la desaparición de la tarifa prohibitiva de la exportación de patata temprana a Inglaterra.

**La readmisión de obreros despedidos**

Al salir de la Presidencia el señor Azaña, dijimos que por el Presidente de la República había sido firmado el decreto de readmisión de los obreros despedidos por huelgas o ideas políticas desde primero de Enero de 1934, en Madrid y provincias.

Se constituyen organismos mixtos con representantes del Ministerio, para que estudien las indemnizaciones.

Los obreros en el plazo de diez días solicitarán de dichos organismos la readmisión al trabajo, concretando la indemnización, causa de despido, número de familiares y cuantía de los jornales.

Los obreros sobrantes de las plantillas enviarán sus nombres al Ministerio de Trabajo.

**El ministro de Instrucción y la enseñanza religiosa. Se pide informes a las Inspecciones**

El ministro de Instrucción señor Domingo ha pedido a los inspec-

tores de Enseñanza de toda España que le den informes sobre las escuelas servidas por congregaciones religiosas.

Pide también el ministro a los inspectores que le digan si las escuelas servidas por congregaciones religiosas son innecesarias en las poblaciones que puedan crearse escuelas nacionales para sustituir a las escuelas religiosas.

Además pide relación de los casos en que pueda dañarse la sustitución e informe de los medios que deberían contarse para hacer la reforma.

**Una prohibición del ministro de Marina**

El ministro de Marina ha dictado una disposición prohibiendo en las salas de oficiales y cuartos de lecturas de los departamentos y buques de guerra, la entrada de toda clase de periódicos.

En los casinos navales se prohíbe la entrada de los periódicos monárquicos y de cuantos atacan a la República y sus instituciones.

**Dejando sin efecto designaciones**

La «Gaceta» publica un decreto dejando sin efecto las designaciones de vocales de los Jurados Mixtos, hechas en virtud de las elecciones y con arreglo a la convocatoria, según el vigente censo electoral social.

Madrid 1.º a las 2.

**Mitin en la plaza de toros**

En la tarde del sábado y en la plaza de toros Monumental, de Madrid, se celebró el anunciado mitin de júbilo por la aplicación de la amnistía y que había sido organizado por los partidos de izquierda.

Los oradores coincidieron en los elogios al Gobierno por la rapidez con que ha sido concedida la amnistía y en los ataques a las derechas que gobernaron estos dos últimos años.

Reclamaron los oradores que se exijan responsabilidades por la represión de los sucesos revolucionarios de Asturias.

Asistió al mitin una numerosísima concurrencia.

**En la Presidencia del Consejo**

A las 6'15 llegó a la Presidencia del Consejo el señor Azaña acom-

paño del ministro de Estado señor Barcia.

Este nos dijo que tenía noticia oficial de haberse sometido los sublevados en El Japón.

La Legación del Japón ha dado una nota diciendo que las autoridades han tomado medidas para proteger los bienes, propiedades y vidas de los extranjeros.

En los círculos financieros sigue la calma. En los Bancos se ha trabajado normalmente y las comunicaciones están ya reguladas. En la capital, reina tranquilidad.

**Las actas en el Congreso**

En el Palacio del Congreso se habían recibido esta pasada tarde 246 actas.

Acudió esta tarde última al Congreso el ex subsecretario de Gobernación señor Echeguren para entregar el acta del ex Presidente del Consejo señor Portela Valla dars.

**Palabras del Sr. Barcia**

El ministro señor Barcia dijo refiriéndose al golpe de Estado de El Japón, que los rebeldes habían acatado la orden de rendición en vida por el Emperador.

**Companys y compañeros a Barcelona.**

**Despedida de las representaciones de izquierda**

Esta pasada noche, y en el ex preso de Barcelona, salieron el señor Companys y demás compañeros de la Generalidad.

A la estación acudieron en representación del Gobierno, los ministros señores Ruiz Funes, Ramos, Marcelino Domingo y Casares Quiroga.

Acudieron también representaciones de los partidos de izquierda,

entre las que figuraba el ex ministro Indalecio Prieto.

Cuando arrancaba el tren, Companys y los consejeros de la Generalidad fueron aclamados.

**Manifestación izquierdista en la Puerta del Sol**

Esta pasada tarde en la Puerta del Sol se congregó una manifestación después del acto celebrado en la plaza de toros Monumental para celebrar el éxito de la amnistía.



LA SEÑORITA

**D.ª María del Carmen Roca Bofill**

Falleció a las dos y media de la tarde de ayer

Confortada con los Santos Sacramentos

== R. I. P. ==

Su madre, hermanos, hermanos políticos, tías, sobrinos, primos y demás familia; al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, suplican una oración por el alma de la finada y les ruegan se sirvan asistir a su entierro que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria: Deyá. 3.

Mahón 2 de Marzo de 1936.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rldmo. Sr. Obispo de Menorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**HIPICA MAHONESA**  
**GRANDES CARRERAS para el día 8 Marzo**

Se admiten inscripciones hasta las nueve de la noche del martes próximo, en el local social, J. Mir y Mir 2, y Casa Roselló, Plaza República 10.

**PABLO MIR LLAMBÍAS**

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Anunciyav número 18. -- Mahón

Las últimas noticias que se tienen, afirman que Badoglio ha conseguido establecer un círculo alrededor de las fuerzas del ras Seyun y ras Kassa, a los que se considera copados.

**Una petición de Francia**

París.—Francia pedirá a Hitler que precise sus declaraciones de estos últimos días sobre la amistad franco germana.

En los medios izquierdistas existen recelos y se apuran exigencias.

**La intransigencia de Italia**

París.—Se cree que Roma extremará su intransigencia en la Sociedad de Naciones después de sus últimas victorias sobre los etíopes.

**Del golpe de Estado en El Japón**

Shangay.—Durante la noche los rebeldes se han ido entregando. Esta mañana los efectivos eran de 500 rebeldes, rindiéndose al general Kashil, al parecer sin combate.

Oficialmente se anuncia que el almirante Okada vive. Parece que los rebeldes mataron por error a un cuñado del almirante Okada.

Nuevos informes dicen que las fuerzas leales tuvieron que romper fuego contra los revoltosos. Las tropas del Gobierno han ocupado el cuartel general de los sediciosos.

A la una de la tarde se desarmó a numerosos rebeldes embarcándolos en camiones.

Oficialmente se da la rebelión por terminada.

Todos los jefes del movimiento, quince oficiales, cinco tenientes y resto subtenientes se han suicidado con sus propias armas.

Se ha declarado que el almirante Zuzuky también vive y que va mejorando de sus heridas.

El Emperador ha vuelto a encargarse de la Presidencia del Consejo.

En la capital calma, habiendo regresado a sus cuarteles todas las tropas.

**Gran triunfo de las armas italianas.**

**Las tropas de los ras Kassa y ras Seyun batidas**

Roma.—La batalla de Tembien ha constituido un glorioso triunfo para las armas de Italia. Las tropas de los ras Kassa y ras Seyun que intentaban una maniobra ofensiva, han sido encerradas en un círculo de fuego y batidas duramente.

Los etíopes en plena derrota huyen en desbandada. La aviación persigue a los fugitivos.

Las bajas que han sufrido los etíopes son importantísimas. Numerosos grupos de soldados han sido hechos prisioneros de los italianos.

En estas batallas ha sido muerto el Dejac Deyene y otros principales jefes indígenas.

Los etíopes combatieron en algunos puntos con valor, defendiendo el terreno palmo a palmo.

El día 29 se desarrolló la acción final, que dio la victoria plena a los italianos, ante cuyo empuje huyeron desprovidos los ejércitos de los ras Kassa y ras Seyun.

Asmara.—Hay gran júbilo por la importante victoria de los italianos en Tembien. El capitán Chano ha sido acogido con entusiasmo al regresar al frente de su escuadrilla después de un raid de siete horas.

**DEL EXTRANJERO**

**Declaraciones de un ex ministro inglés.**

**Alemania y su poderío aéreo**

Londres.—El ex ministro del Aire, Mr. Lenderry, que ha regresado de su viaje a Alemania donde se entrevistó con Hitler y Goering, ha declarado que cuando Alemania tenga terminado el adiestramiento de los aviadores, poseerá la fuerza aérea más formidable del mundo.

Alemania está en condiciones de desenvolver las fuerzas combatives con rapidez extraordinaria.

Cometeríamos un grave error, ha dicho Ledenderry, si en una nueva guerra combatiéramos contra Alemania.

Afirma que Alemania siente un sincero deseo de amistad hacia Inglaterra y Francia.

Hitler, preocupado por el comunismo, sabe que todos los movimientos subversivos de Europa los paga Moscov.

**Proyectos del mariscal Badoglio**

Roma.—Parece que el mariscal Badoglio se propone continuar el avance hacia el Sur en dirección al lago Ashangi antes de que comiencen las lluvias, para aniquilar las fuerzas del ras Kassa y el ras Seyun, e impedir que sigan hostilizando por sorpresa.

Desde un balcón del Ministerio de la Gobernación se habló a los manifestantes para que se disolvieran con orden, lo que hicieron.

**Los yunteros y la posesión inmediata de las tierras**

El titular de Agricultura señor Ruiz Funes ha manifestado que al Consejo de ministros del martes próximo piensa llevar un decreto que permita la posesión inmediata de las tierras a los yunteros extremeños

**Carece de noticias**

A las diez y media de la noche salió de la Presidencia del Consejo el señor Azaña.

Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo que carecía de noticias que facilitarles.

**En el Ateneo de Madrid.**

**A la memoria de Sirval**

En el Ateneo, de Madrid, se ha celebrado una velada a la memoria del periodista Luis Sirval.

Habieron Luis de Tapia, Ortega Gasset y Albornoz.

Este último pidió que se coloque una placa en el salón de sesiones del Congreso con el nombre de Luis Sirval.

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**SALON VICTORIA**  
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES: Tarde 6'30 y Noche 9'45  
UN ÉXITO TRIUNFAL

**La Verbena de la Paloma**

Sábado: Otro acontecimiento. - LA HIJA DE JUAN SIMÓN por ANGELILLO.

**SALON TRIANON**

HOY LUNES. - Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30  
GRANIOSO PROGRAMA DOBLE

**LA VENGANZA DEL MAR**

Por Steffi Duna, rodado enteramente en la Nueva Guinea

**¿ES ESTO AMOR?**

Por Roger Prior, Mary Brian, Leo Carrillo y 50 estrellas de primera magnitud

Miércoles: LOS RENEGADOS DEL OESTE y EL CORONEL BLOOD.

**TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"**  
Teléfono: Tequilla 140.—Empresa 98

**AVISO**

De recibir hoy la película **LAS CRUZADAS**, que debido al retraso de vapores no se recibió el sábado por haber llegado sin carga el correo, y no pudiendo retenerla para el próximo domingo, esta Empresa ha decidido darla hoy en sesiones extraordinarias a las 6'45 tarde y a las 9'45 noche.

A los señores abonados a la sesión de domingo tarde se les reservarán sus localidades, siendo por lo tanto la sesión de esta tarde de abono.

Tan pronto se reciba la película, se anunciará su estreno por medio del pregonero.

**CASINO DEL CONSEY**

MARTE 3 Marzo: Dos sesiones. - Tarde a las 6'30 y noche 9'30  
PROGRAMA MUSICAL.—GRAN COMPETENCIA DE TENORES

**EL ULTIMO CONTRABANDISTA**

Por el divo español MIGUEL FLETA.— Música Maestro Luna

**UNA CANCION BROTA**

Por el gran tenor Joseph Smith, cantando un fragmento de «RIGOLETTO»  
Dos páginas musicales que deleitan e instruyen a un mismo tiempo

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

468 LOS HIJOS DESGRACIADOS

menores movimientos de su jefe, para obedecer en seguida cualquier orden suya.

Pláez le llamó; habló con él algunas palabras en voz baja, y el Mico se alejó corriendo.

Llegaron ante el hotel. Braulio miró en todas direcciones, y no vio más que a un pobre hombre, un mendigo, sentado al sol junto a la tapia del solar.

—¿Dónde están sus agentes, encargados de vigilar el hotel?—preguntó a Pláez.

Este sonrió, contestando:

—Va usted a verlo.

Hizo una señal, y el mendigo se acercó a él.

El mayordomo comprendió entonces que el agente se había disfrazado de aquel modo para no inspirar sospechas.

—¿Dónde está tu compañero?—preguntó el inspector a su subordinado.

—Vigila los alrededores, por si el hotel tuviera salida—respondió el falso mendigo.

—Bien. ¿Qué habéis visto?

—Nada.

—¿El otro tampoco?

—Tampoco, pues me habría hecho la señal convenida.

—Llámselo.

Desapareció el agente, y volvió a poco con su

**CAPITULO XL**

**Hay que salir de dudas**

El juez, el inspector y Braulio salieron del hospital, descorazonados por el escaso éxito de aquella tentativa.

Pláez era el menos desanimado.

Parecía muy pensativo, hasta que dijo al fin:

—No hay que apurarse; aún no está perdido todo, y creo que más pronto o más tarde, cueste lo que cueste, nos saldremos con la nuestra. De todas maneras, la diligencia practicada, aunque de resultado nulo, es una demostración de cuanto suponemos.

—Pero, según dice usted, ese hombre, no ha declarado nada—repuso Braulio.

—Por lo mismo.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

DISPONIBLE	<b>F. SINTES, Joyero</b> (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)	DISPONIBLE	
DISPONIBLE	<b>AUTOMOVILISTAS</b> Cubiertas y Cámara <b>NACIONAL PIRELLI</b>	Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación de — <b>MANUEL SINTES ROTGER</b> Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN	DISPONIBLE
DISPONIBLE	DISPONIBLE	DISPONIBLE	



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

NO OLVIDE USTED QUE SON 4 los tomos que forman un ejemplar del



**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
 (Bally-Baillière - Riera)  
 Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones  
 UNAS 8.600 PÁGINAS  
 MÁS DE 3.500.000 DATOS  
 MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES  
 SECCIÓN EXTRANJERA  
 o pequeño Directorio Universal  
 Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (franco de portes en toda España)  
 ¿SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!  
 Anuarios Bally-Baillière y Riera Reunidos, S.A.  
 Enrique Granados, 66 y 68 - BARCELONA

### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en casa propia.  
 Se usan tan sencillamente que una niña puede teñir cualquier prenda.  
 Gran variedad en colores.  
 Último producto alemán de primera calidad.  
 De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### LEA V. EL SEMANARIO T. B. O.

De interés para los propietarios y agricultores  
**Arrendamientos de fincas rústicas**  
 Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.  
 Precio: UNA PESETA.  
 Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

## LA PLUMA DE USO MAS POPULAR

788 de punta Ovalada



## ESTERBROOK

## VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.  
 Pídalo a la Biblioteca de su nombre  
 Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. .... pueblo. ....  
 provincia. .... calle. .... n.º. ....

### JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA  
 La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.  
 Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.  
 Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES  
 Revista semanal ilustrada de vulgarización científica  
 Dirección y Administración: Páez, 3. - Apartado 143. - Barcelona  
 De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instrucciones y Bibliografía.  
 Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.  
 Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se sacudernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado en tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científico-industrial puesta al día.  
**«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE** para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Higiene, Química, Meteorología.  
 De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Matrimonios, Baños, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, a 50 céntimos. En cada ejemplar se incluye un libreto para el actor.  
 Hay también Diálogos y Salones.  
 En pedidos, con el importe en letras de giro Marqués o en efectivo en el momento de su entrega, se envía al señor Secretario de la Sociedad de Dramatización, a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

Bibretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial  
 DE VENTA EN ESTA IMPRENTA  
 Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

466 LOS HIJOS DESGRACIADOS

—No lo entiendo.  
 —Es muy claro. El silencio de ese hombre que demuestra, acaso, que algo oculta relativo a lo que se le ha interrogado?  
 —Es verdad.  
 —Si nada hubiera tenido que ver en este asunto, habría hablado. ¿No lo ha hecho así? Pues eso demuestra que está complicado en él. Y la intervención de un sujeto semejante en un asunto, ¿no confirma la sospecha de que el tal asunto no es ni puede ser limpio? Porque repito que yo conozco a ese individuo; es Quilino; un tal Quilino, reputado por la gente de su clase como un pillo de siete suelas. Y si yo me equivocase y lo confundiera con otro, poco me importaría, pues él mismo, con su conducta, ha demostrado ser un truhán que algo tiene que temer de la justicia, puesto que calla a las preguntas de ésta.  
 El juez asentía con movimientos afirmativos de cabeza a las afirmaciones del polizonte, y Braulio contemplábase con asombro, con admiración casi.  
 Tales pruebas de ingenio y astucia había dado en las pocas horas que le conocía, que faltaba poco para que le tuviese por un ser sobrenatural.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 467

Desde el hospital dirigiéronse al paseo de San Juan, para realizar la segunda providencia de Pláez, o sea registrar el hotel de Carlos.  
 Era la diligencia más importante, pues en el hotel podían encontrar la niña o rastro de ella, y para practicarla llevaban permiso del Gobernador, a fin de que se les permitiese la entrada, y se les facilitase el registro.  
 En estado anormal de suspensión de garantías, como se hallaban, aquello era bastante, caso de que hubiese alguien en el hotel.  
 Si no había nadie o si se hacían los sordos cuando llamasen a la puerta, el mencionado permiso no bastaba para entrar descerrajando la puerta.  
 Esto sólo podía ordenarlo el juez.  
 Este asistía al registro, en vista de la denuncia formulada por la desaparición de la niña.  
 Por el camino iban hablando de esto y Braulio decía:  
 —Habría alguien dentro, me atrevo a jurarlo, pero verán ustedes como no abren ni responden a nuestro llamamiento.  
 Y Pláez contestaba:  
 —Entonces veremos lo que debe hacerse.  
 El Mico seguía a distancia, atento a los